
A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         1 
 

 

5.3.1. ಚಿತರ್  5.39 ರĹಲ್ ಒಂದೇ ಪಾದ BC ಯ ಮೇಲೆ ΔABC  ಮತುತ್ ΔDBC ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜಗಳು ನಿಂತಿವೆ.  A ಮತುತ್  D ಶೃಂಗಗಳು BC ಯ ಒಂದೇ 

ಪಾಶವ್ರ್ದĹಲ್ವೆ.  AD ಯನುನ್ ವೃದಿಢ್ľದಾಗ ಅದು BC  ಯನುನ್ P  ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಛೇದಿľದೆ. ಸಾಧಿľ: 

i)ΔABD≅ ΔACD  ii)ΔABP≅ ΔACP  iii) ∠A  ಮತುತ್ ∠D ನುನ್ AP ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ.   iv) BC ಯ ಲಂಬಾಧರ್ಕ  AP 
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

1 ΔABD ಮತುತ್ ΔACD ಗಳĹಲ್ 

2 AB=AC (ದತತ್) 

3 BD=CD (ದತತ್) 

4 AD=DA AD ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

5 ΔABD≅  ΔACD ಬಾ. ಬಾ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

6 ∠BAD=∠CAD  &∠ADB=∠ADC ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಕೋನಗಳು ಸಮ. 

8 ∴∠A  ಯನುನ್ AD ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ.    

9 ΔABP ಮತುತ್ ΔACP ಗಳĹಲ್ 

10 AB=AC (ದತತ್) 

11 ∠BAP=∠CAP (6) ರಿಂದ 

12 AP=PA AP ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

13 ΔABP≅  ΔACP ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

14 ∠ADB+∠BDP=∠ADC+∠CDP ಸರಳರೇಖೆಯ ಮೇĹನ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

15 ∴∠BDP=∠CDP ∴∠D  ಯನುನ್ AP ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ 

16 (i)∠BPD=∠DPC & (ii) BP=PC   (13) ರಿಂದ-ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಕೋನಗಳು  

ಮತುತ್ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

17 ∠BPD+∠DPC =1800 ಸರಳರೇಖೆಯ ಮೇĹನ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

18 ∴2∠BPD=1800∴∠BPD=900
 (16-i) ಮತುತ್ (17) ರಿಂದ 

19 BC  ಯ ಲಂಬಾಧರ್ಕ  AP (16-ii) ಮತುತ್ (18) ರಿಂದ 
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5.3.2. ಕೆಳಗಿನ ಚಿತರ್ದĹಲ್  AB=AC ಆಗಿರುವ ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್  AD ಯು ಎತತ್ರವಾಗಿದೆ. ಸಾಧಿľ: 

(1) BC ಯನುನ್ AD ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ.    

(2) ∠A ಯ ಕೋನಾಧರ್ಕ ರೇಖೆ AD. 
 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ΔABD ಮತುತ್ ΔACD ಗಳĹಲ್ 

2 AB=AC (ದತತ್) 

3 ∠ADB=∠ADC=90O AD ⊥  BC  (ದತತ್) 

4 AD=DA AD ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

5 ΔABD≅  ΔACD ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ  ಅಥವಾ ಲಂ.Ļ.ಬಾ.  ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ. 

6 BD=DC ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

7 ∠BAD=∠DAC ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಕೋನಗಳು ಸಮ 
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5.3.3. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ΔABC  ಯ ಎರಡು ಬಾಹುಗಳಾದ  AB ಮತುತ್ BC ಹಾಗೂ ಮಧಯ್ರೇಖೆ AM ಗಳು  ಕರ್ಮವಾಗಿ Δ PQR  ನ  PQ ಮತುತ್ QR ಹಾಗೂ ಮಧಯ್ರೇಖೆ 

PN  ಗೆ ಸಮವಾಗಿದೆ. ಸಾಧಿľ:   

(1) ΔABM≅ Δ PQN 
(2) ΔABC≅ Δ PQR 
  
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

 

 

 

1 2BM=BC BC ನ ಮಧಯ್ರೇಖೆ AM(ದತತ್) 

2 2QN=QR QR ನ ಮಧಯ್ರೇಖೆ PN(ದತತ್) 

3 ΔABM ಮತುತ್ Δ PQN ಗಳĹಲ್ 

4 2BM=2QN  ∴  BM=QN BC=QR(ದತತ್) 

5 AB=PQ (ದತತ್) 

6 AM=PN (ದತತ್) 

7 ΔABM≅  Δ PQN ಬಾ. ಬಾ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

8 ΔABC ಮತುತ್ Δ PQR ಗಳĹಲ್ 

9 AB=PQ (ದತತ್) 

10 ∠ABC=∠PQR (7) ರಿಂದ - ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ 

ಕೋನಗಳು ಸಮ 

11 BC=QR (ದತತ್) 

12 ΔABC≅  Δ PQR ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ  ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ. 
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5.3.4. ಕೆಳಗಿನ ಚಿತರ್ದĹಲ್  BE ಮತುತ್ CF ಗಳು ΔABC  ಯ  ಸಮ ಎತತ್ರಗಳಾಗಿವೆ. ಲಂ.Ļ.ಬಾ. ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ ಬಳľ  ABC  ಒಂದು ಸಮದಿವ್ಬಾಹು 

ತಿರ್ಭುಜ ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

 

 

1 ΔBEC ಮತುತ್ ΔBFC ಗಳĹಲ್ 

2 ∠BEC=∠BFC=90O BE ⊥  AC  & CF ⊥  AB (ದತತ್) 

3 BC=CB BC ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

4 BE=CF (ದತತ್) 

5 ΔBEC≅  ΔBFC ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ  ಅಥವಾ ಲಂ.Ļ.ಬಾ.  ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ. 

6 BF=CE ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

7 ΔAEB ಮತುತ್ ΔAFC ಗಳĹಲ್ 

8 ∠BAC=∠CAB ∠A ಸಾಮಾನಯ್ ಕೋನ 

9 ∠AFC=∠AEB=90O BE ⊥  AC  & CF ⊥  AB (ದತತ್) 

10 BE=CF (ದತತ್) 

11 ΔAEB≅  ΔAFC ಕೋ.ಕೋ.ಬಾ.ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

12 FA=EA ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

13 BF+FA=CE+EA (6) ಮತುತ್ (12) ರಿಂದ 

14 BA=CA  
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5.3.5. ಕೆಳಗಿನ ಚಿತರ್ದĹಲ್  ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜ ABC ಯĹಲ್  AB=AC. ∠B=∠C ಎಂದು ತೋರಿಸಲು AP⊥BC ಎಳೆಯಿರಿ. 
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ΔAPB ಮತುತ್ ΔAPC ಗಳĹಲ್ 

2 AB=AC (ದತತ್) 

3 ∠APB=∠APC=90O AP⊥BC : ರಚನೆ 

4 AP=PA AP ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

5 ΔAPB≅  ΔAPC ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ  ಅಥವಾ ಲಂ.Ļ.ಬಾ.  ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ. 

6 ∠ABC=∠ACB ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಕೋನಗಳು  ಸಮ 

7 ∴  ABC  ಒಂದು ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜ (2) ಮತುತ್ (6) ರಿಂದ 

 

 
 
 
 




